
Nd. 256. Frumvarp til laga
um reikninyaskrifstofu sjávurútvcgsins.

(Lagt l'yrir Alþingi á 62. löggjafarþingi, 1943.)

1. gr.
Stofna skal og s tarfræ kja rcikningaskrifstofti sjávarútvegsins undir  yfirs t jó rn  

Fiskifélags íslands. Skal ])að fela ákveðnum m anni s t jórn  hennar og leggja honum  
til aðstoð og starfsfé.

2- g i ’- ,
Ríkissjóður skal endurgreiða Fiskifélagi íslands kostnað við reikningaskrifstof- 

una, þar á meðal til útgáfu skýrslu um  útgerðarkostnað og til evðublaða ti.1 innfærslu 
reikninga um útgerðir, sem skrifstofan læ tur gera, })ó eigi y fir  kr. 10000.00 á ári.

3. gr.
Hlutverk reikningaskrifstofu sjávarútvegsins er:

1. Að safna saman reikningum um útgerðir viðs vegar á landinu, bæði frá j)eim, sem 
bókhaldsskyldir eru, og öðrum, sein hakla slíka reikninga, með það fvr ir  augum 
að fá sem réttasta mvnd af rekstri ú tgerðarfyrir tæ kja  vfirleitt og jafnfram t af 
rekstri h inna ýmsu greina ú tgerðarinnar.

2. Að stuðla að því, að þeir, sem iitgerð reka, en ekki eru bókhaldsskyldir, haldi 
sem gleggsta reikninga mn útgerðina og aðstoða þá við uppgjör þeirra.

■i. Að vinna hagfræðilegar upplýsingar úr j^eim reikningum, sem skrifstofunni ber- 
ast, iim allar greinar útgerðarinnar, eftir þvi sem unnl er. Birtir skrifstofan 
skýrslur um niðurstöður s ínar árlega.

4. Að ú tbúa og gefa út hentug eyðublöð fvr ir  útgerðarreikninga með skýringum lun 
færslu þeirra.

.■», Að vera r ik isstjórninni til aðstoðar með hagfræðilega útreikninga og skýringar 
varðandi sjávarútveginn, ef hú n  óskar J)ess.



4. gr.
Forstöðum anni re ikningaskrifstofu sjávarútvegsins og öðrum  starfsm önnm n 

hennar er bannað, að viðlag'ðri ábyrgð eftir ákvæðum  alinennra hegningarJaga um 
embættis- og sýslunarmenn, að skýra  óviðkoinandi m önnum  frá  því, er jieir komast 
að í starfi sinu um efnahag eða tek ju r  e instakra m anna eða fvrirtækja.

5. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi.

A t h  u g a s e m d i r  v i ð 1 a g a f r  u m v a r  p þ e 11 a :
Milliþinganefnd í sjávarútvegsmálum 1943 hefur  samið frum varp  þetta, og fylgdi 

því frá henni svo liljóðandi greinargerð:
Reynsla undanfarinna  á ra  hefur sannað, að b rýn  jiörf er fy r ir  skrifstofu þá, 

sem stofna á samkv. frumvarpinu. Á siðustu 10 á rum  hefur  þrisvar verið skipuð 
eða kosin nefnd að t i lh lu tun Alþingis til þess að leggja ráð á til lausnar ýmissa vanda- 
mála sjávarútvegsins. Allar þessar nefndir hafa  oi’ðið að hefja  s törf sín á því að 
safna skýrslum  og gögnum varðandi liag ú tgerðarinnar og reks tu r  undanfarin  ár. 
Rannsóknir þessar hafa  orðið t ím afrekar og kostnaðarsam ar og tafið störf nefnda. 
En auk jiess verða slikar skyndiskýrslur ætið m iður áreiðanlegar en þær, sem gerðar 
væru samhliða rekstr inum  á hverjum  tima. Þ arf  eigi að því að eyða mörgum  orðum, 
hver gagnsemi getur að því orðið, að r ík iss tjó rn in  og Alþingi eigi, hvenær sem þörf 
krefur, aðgang að áreiðanlegum heimildum um hag og rekstrara fkom u og rekstrar- 
skiIvrði sjávarútvegsins.

Auk jjessa gæti skrifstofan látið útgerðarm önnum  í té m argháttaðar leiðbeiningar.
vSjálfsagt þykir, að Fiskifélagið taki að sér reks tu r  skrifstofunnar. Það mundi 

hafa tök á því f ram ar öllum i'iðrum að fá reikninga og önnur gögn frá  útgerðar- 
mönnum, án þess að þeir séu skyldaðir til s likrar skýrslugjafar með lögum, og að 
sjálfsögðu getur Fiskifélagið rekið skrifstofuna með minni kostnaði en aðrir.


